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Spoštovane sokrajanke in sokrajani!

Za nami je prvo leto Sveta KS Kromberk-Loke v novi sestavi. 
Kljub temu da bi želeli postoriti še več, je treba pošteno po-
vedati, da smo se v letošnjem letu pripravljali predvsem na 
večje število investicij, ki nas čakajo v naslednjem letu. 

Kar pa ne pomeni, da nekaterih rezultatov ni moč videti že 
zdaj. Izdatno smo finančno podprli ŠD Kromberk-Loke pri 
izgradnji igrišča, začeli smo z asfaltiranjem lokalne ceste, od-
kupili  zemljišča za širitev pokopališča v Lokah, poskrbeli 
za brezplačni prevoz šolarjev iz Lok, še vedno urejamo pre-
voz tudi za dijake in šolarje iz Kromberka, pospešeno širimo 
omrežje javne razsvetljave, izdali pa smo tudi prvo in zdaj že 
drugo številko svojega glasila.

Navezali smo tesnejše stike z vodstvom Mestne občine Nova 
Gorica. V teh dneh nas je obiskal župan s svojo ekipo. Na 
sestanku, ki je potekal v zelo ustvarjalnem vzdušju, smo se 
dogovorili za boljše sodelovanje in predvsem hitrejšo izme-
njavo informacij. Župana smo ob tem seznanili z nekaterimi 
načrtovanimi projekti. 

Osrednja tema pogovora z županom so bili posegi v pros-
tor, tisti, ki jih načrtujejo že dalj časa, pa tudi novi. Od vseh 
krajevnih skupnosti v Novi Gorici prav KS Kromberk-Loke 

najbolj čuti pritisk prihodnjega razvoja Nove Gorice. Na se-
stanku smo sklenili, da se mora  krajevna skupnost tesneje 
vključiti v postopek načrtovanja posegov v prostor oziroma 
v širitev infrastrukture, saj se le tako lahko izognemo nepri-
jetnim zapletom.

Za prihodnje leto smo si zadali naslednje naloge: zaključek 
del na cesti na Damber, ureditev pločnika v ulici Bratov 
Hvalič, rešitev za priklop cestnega omrežja iz Kromberka 
na solkansko obvoznico, nadaljevanje asfaltiranja cestnega 
omrežja v Lokah, oprema vrtca z novimi igrali, začetek ak-
tivnosti za širitev pokopališča pri Sveti Trojici in pridobitev 
gradbenega dovoljenja za prenovo Doma KS, ki naj bi se 
začela leta 2009.

Ob prihajajočih praznikih vam želim predvsem obilo notra-
njega miru, v novem letu pa, da bi uspešno izpeljali zastav-
ljene naloge, da bi bilo življenje v naši skupnosti čimbolj pri-
jetno in razgibano. 

In da bo tak že začetek leta, ga bomo takoj po praznikih 
popestrili s koncertom MPZ Vinko Vodopivec v soboto, 
5. januarja 2008, ki bo tokrat v kromberški cerkvi. 

                                                             Robert  Golob
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Ob šestdeseti obletnici neke meje
V eje, ki so ločevale, ki ločujejo in 

bodo ločevale dežele in ljudi, ig-
rajo vedno pomembno vlogo v življe-
nju posameznika in skupnosti. Poseb-
no usodno zarežejo, ko so postavljene 
na novo, saj vodijo do spremenjenega 
ritma življenja, včasih pa tudi povsem 
prekrižajo običajne poti. Leto 1947 je 
bilo v zgodovini Goriške eno najbolj 
prelomnih, primerljivo morda z letom 
1918. A v nekem smislu je bilo zakoli-
čenje meje iz leta 1947 še usodnejše, saj 
je temeljito in dolgotrajno poseglo v do 
tedaj bolj ali manj nepretrgano goriško 
tkivo in prej enotno deželo presekalo na 
dvoje, hkrati pa pretrgalo vezi med ro-
jaki, ki so poslej ostali ne le v dveh raz-
ličnih državah, temveč tudi v dveh raz-
ličnih državnih (ideoloških) ustrojih.
Taka globalna sprememba bi se lahko 
zgodila tudi na tem majhnem območju 
Kromberka in Lok. Leta 1945, po kon-
čani vojni, nikakor ni bilo samoumev-
no, da bo meja med Jugoslavijo in Itali-
jo potekala tako, kakor je bila določena 
dve leti kasneje. Lahko bi se  zgodilo, 
da bi Kromberk ostal v Italiji, če ne bi 
prišlo do korekcij po vojni določene 
razmejitvene črte. Primorska oziroma 
Julijska krajina je bila na osnovi beo-
grajskega sporazuma 9. junija 1945 raz-
deljena na dve zasedbeni coni, na cono 
A pod anglo-ameriško (zavezniško) 
vojaško upravo (ZVU) in cono B pod 
vojaško upravo jugoslovanske armade 
(VUJA). Sporazum je z anglo-ameriške 
strani podpisal William Morgan, po-

veljnik zavezniškega generalštaba, zato 
se je začasna razmejitvena črta med co-
nama imenovala Morganova linija, pri-
jel pa se je je tudi izraz modra črta. Go-
rica z okoliškimi vasmi je spadala pod 
cono A, saj je modra črta potekala čez 
vrhove Vodic, Skalnice in Škabrijela, na 
Vratcah pa se je spustila ob cesti mimo 
kromberškega gradu do Ajševice. Mej-
ne kontrolne točke (bloki) so bile na 
Prevalu, na Vratcah, pod kromberškim 
gradom ter na Ajševici blizu današnje 
gostilne Šterk. Tako je tudi majhen del 
Kromberka (npr. Podrob) spadal skupaj 
z Lokami v cono B, te pa so bile upra-
vno vključene v novo nastali grgarski 
okraj, medtem ko je Kromberk spadal 
pod goriški okraj.
Začasna meja ni bila hermetično zaprta, 
vendar so bile izvozno-uvozne omejitve 
precejšnje, kar pa ni preprečilo mnogih 
tihotapljenj (s tobakom, lesom itd.). V 
coni B  so bile razmere občutno slabše, 
saj je bil otežen dostop do mesta Go-
rice. Primanjkovalo je tako rekoč vse-
ga. Uprava je bila po sovjetskem vzoru 
centralizirana in uvedena je bila racio-
nirana preskrba  s potrošniškimi knji-
žicami. V coni A so zavezniki že začeli 
z obnovo med vojno poškodovanih do-
mačij, a je bil to eden redkih primerov 
sodelovanja z zavezniško upravo. Obve-
ljala je politika nesodelovanja z ZVU, 
zavezniki pa niso priznavali „ljudske 
oblasti“, ki se je formirala med vojno. 
Vseeno je kromberški Krajevni narod-
noosvobodilni odbor (KNOO), tako je 

bilo tudi drugod po slovenskih vaseh, 
ob podpori domačinov še naprej ob-
stajal in deloval v nekakšni polilegali, 
tako da zavezniške uprave ni bilo tako 
močno čutiti. Še najbolj so ostali v spo-
minu vaščanov ostri posegi „čerinov“, 
to je zavezniške policije. Kromberžani 
so se množično udeleževali manifestacij 
za priključitev k Jugoslaviji, še posebej 
izrazito spomladi 1946, ko je v Gori-
co prišla posebna komisija izvedencev 
za mejna vprašanja. Zunanji znak teh 
želja je bil med drugim velik napis iz 
kamnov na Škabrijelu: HOČEMO 
FLRJ (Federativno ljudsko republiko 
Jugoslavijo). Na Lijaku v coni B je bila 
organizirana delovna akcija za regulaci-
jo Lijaka, ki so se je udeležili tudi mladi 
iz Kromberka.  
Težko pričakovana mirovna pogodba 
je bila podpisana 10. februarja 1947 v 
Parizu in je bila uveljavljena 15. sep-
tembra oziroma v noči na 16. septem-
ber. Prinesla je priključitev večjega dela 
Primorske k Jugoslaviji in se pri tem v 
glavnem držala Morganove črte, le da je 
zajela še nekaj ozemlja vzdolž nje proti 
zahodu, kar je bilo še kako pomembno 
tudi za Kromberžane, ki so bili skupaj 
z nekaterimi obrobnimi deli mesta Go-
rice, kjer je kmalu zrasla Nova Gorica, 
pripojeni k Jugoslaviji. Danes, na pred-
večer ukinitve tudi policijskih mejnih 
kontrolnih enot, si je težko zamisliti 
železnozavesno neprehodnost, ki je zav-
ladala v prvih letih po določitvi meje.

Vojko Pavlin

KO VIHAR ČEZ SOČO PLANE …
90 let potem

Z a tiste, ki jih je doletela prva sve-
tovna vojna, strašna, krvava, ve-

lika vojna. 
Slovencev z zahodnega roba narodnost-
nega ozemlja se je velika vojna dotak-
nila večkrat:  kot obvezne vojake v av-
stroogrski vojski, kot vojake v italijan-
ski vojski in kot begunce, ki so morali 
zapustiti svoje domove. Raztepli so se 
po vsej Sloveniji in še dlje v avstrijsko 
državo.  Njihove usode so bile različne, 
a vsi so pogrešali in sanjali o svojih do-
movih ob Soči.
Pred leti mi je gospa Karolina Vižin za-
upala svoje zapiske.  V njih se spominja 
usode mladega dekleta,  ki je moralo z 

družino v begunstvo. Zapiske hranim 
kot najdragocenejši spomin na »čas 
strašan« in usodo ljudi od Soče.
 
Vsak dan je bilo huje … ‘grozote gra-
nat, ki so padale čez celo naselje in oko-
lico, kjer smo stanovali, to je bilo na 
Damberju.  Pri sosedovih, pri Jakopu 
Pavlinu, je bil žaromet in vse večere so 
razsvetljevali čez celo fronto. Po nas so 
padale granate. Vse večere smo se umi-
kali od domov in vsak po svoje iskali 
zavetja. Tako je bilo hudo, da se ni dalo 
več prenašati teh grozot. Umaknili smo 
se na Breg. Bili smo v zavetju pri na-
ših sorodnikih. To je bilo čez zimo.  … 

Bilo je neznosno, granate so padale, na 
fronti je strašno pokalo. Ranjence so 
prevažali skozi vas, trda cesta jih je pre-
tresala, ječali so od vsega hudega. Mi-
nilo je eno leto … čedalje hujše je bilo. 
Prišel je mesec avgust (1916 op.p.). 
Ta nam je prinesel grozot še in še. Čez 
celo fronto je pokalo. Divjanje granat 
je rušilo hiše, krojilo se je drevje. Ceste 
so zagrinjale veje. Izhoda nisi našel. … 
Gorico so zasedli Italijani. Narod je be-
žal iz mesta, vse okoliške vasi so se po-
mikale proti Vipavski dolini. … Črni 
oblaki dima so se valili nad Solkanom. 
Solkanske hiše so se rušile in gorele. 
Ljudje so bežali. …
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Tudi mi smo zapustili dom. … Šli smo 
na Breg k sorodnikom in tam prenoči-
li. Naslednji dan smo šli naprej mimo 
gradu proti Ajševici. Cesta je bila polna 
vojaških vozov, ki so prevažali ranjence. 
… Prednost je imela vojska in begunci 
smo lahko hodili le ob robu ceste in po 
jarkih.  Prespali smo kar na travniku.  
Kamor  je seglo oko, vse je bilo kot eno 
veliko mravljišče. … Vsi smo se jokali, 
živina je tulila. … Tri večere smo prebili 
pod milim nebom. … Žalostno smo se 
poslavljali od črniške gmajne, od koder 
smo še lahko videli naše kraje: Sabotin 
in Sveto Goro.  … Šli smo skozi več 

vasi, vendar za begunce ni bilo strehe. 
Vse je bilo zasedeno od vojske.  … Uta-
borili smo se kar za zeleno mejo.  … 
Vsi mokri in obnemogli smo se zasmi-
lili vojakom, ki so ležali v nekem seni-
ku.  Odstopili so nam ležišče na slami. 
… Bilo je prijetno in toplo. Naslednji 
dan smo bili ponovno na cesti. Mimo 
so pripeljali vojaki s praznimi vozovi. 
Vzeli so nas na voz in nas peljali do 
Križa.  … Kasneje smo stopili na vlak v 
Prvačini in se odpeljali v Ljubljano. Pr-
vič sem bila na vlaku.  Pot do Ljubljane 
je bila neskončno dolga.’
Karolinina družina je v tistem surovem 

času imela srečo. V Ljubljani so imeli 
sorodnike, ki so bili pripravljeni  pod-
pisati izjavo, da jih bodo vzeli pod stre-
ho in skrbeli zanje. Tako so se izognili 
velikemu begunskemu taborišču v Lip-
nici na avstrijskem Štajerskem. Pet-
najstletna Karolina je delala v velikem 
vojaškem skladišču na Kodeljevem.  Po 
vojni so se vrnili na porušene domove 
in začeli znova. 

Po zapiskih Karoline Vižin 
pripravila Katja Mahorčič

KROMBERŽANI NA TRIGLAVU

N a najvišji skali, ki jo obkrožajo od 
ognjevitih strel, mraza, sonca in 

neštetih podplatov oguljene skale, med 
katere je zlita rdečkasta prst, je čvrsto 
pritrjen ovalen železni stolp. Nudil naj 
bi zavetje planincem in hkrati naj bi 
naši najvišji gori dal pomembno sim-
boliko. Postaviti ga je dal Jakob Aljaž, 
župnik iz Dovij, kot protiutež nasilne-
mu ponemčevanju naših gora. Njemu 
se imamo zahvaliti, da lahko danes 
svobodno stopimo na najvišji vrh slo-
venskih gora in se z njega s prijetnimi 
občutki, notranjim zadovoljstvom in 
ponosom razgledamo po naši lepi do-
movini. Solkan: Goriški Triglavci pred odhodom



stran 4

la na Triglav 2. 
avgusta 1944, 
je opravila hra-
bro dejanje. 
Sestavljena je 
bila iz članov 
KIS (Korpusna 
igralska skupi-
na), kakor so se 
imenovali člani 
igralske skupi-
ne IX. korpu-
sa. Vodil jo je 
znan primor-
ski partizanski 
kulturnik Da-
nilo Turk Joco. 
Član patrulje je bil tudi Lev Svetek 
Zorin, avtor primorske himne Vsta-
la Primorska, ki dogodek tistega dne 
takole opisuje: »Na Aljažev stolp smo 
izobesili slovensko zastavo, se objeli in 

zapeli Aljaževo 
triglavsko bud-
nico Oj Triglav 
moj dom, kako 
si krasan!« Za 
Aljaževim stol-
pom pa smo 
opazili visok 
granitni ste-
ber z vklesani-
ma črkama D 
(Deutschland) 
in I (Italia). 
Tako sta si ho-
tela okupatorja 
razdeliti našo 
slovensko zem-
ljo. Pograbila 

nas je sveta jeza, uprli smo se v granit-
ni mejnik in ga strmoglavili daleč prek 
severne triglavske stene. Nikdar več 
ni okupator postavil mejnika prav na 
vrhu Triglava in tako so se uresničile 
preroške besede Danila Turka, izrečene 
v tej akciji na vrhu Triglava: NA TEM 
VRHU NIKDAR 
VEČ MEJE!
Da bi dodali ka-
menček v mo-
zaik k naporom 
za ohranjanje in 
negovanje tradi-
cij narodno osvo-
bodilne borbe, je 
vzniknila pri Pre-
šernovcih na Go-
renjskem pobuda 
za organizacijo 
spominskega po-
hoda na Triglav. 
Želja je bila, da 
bi pohod postal 

množičen, vseslovenski, tradicionalen 
in obogaten s kulturno dejavnostjo in 
z občutkom do narave.
Tako je vsako leto v juliju spominski 
pohod na Triglav. Letos je bil že 22. po 
vrsti. Leta po osamosvojitvi so se k ZB, 
vojski in mladini organizacijsko pri-
družili še ZVVS, SEVER in ZSČ.
Tudi Kromberžani se udeležujemo spo-
minskega pohoda na Triglav. Vključeni 
smo v skupino iz Nove Gorice in oko-
lice. Prepoznavni smo pod imenom 
GORIŠKI TRIGLAVCI. Sicer se pa na 
Triglav povzpnemo tudi ob drugih pri-
ložnostih.

Sam pohod poteka tako: Zborno mesto 
je v Solkanu na Plenčičevem trgu. Od 
tu se odpeljemo na Rudno polje na Po-
kljuki, od koder se prične pohod. Pot  s 
Pokljuke velja za eno lažjih  in vodi po 
obrobju pašnikov nad planino Konjšči-
ca, krnico Jezerce pod Draškimi vrhovi, 
čez preval Studor do Vodnikove koče in 
naprej čez Konjsko sedlo na Kredarico 
(ali Planiko) in od tod na Triglav. Na 
vrhu Triglava in na Kredarici sta krajši 
proslavi. Naslednji dan se vračamo na 
Pokljuko, kjer se udeležimo zaključ-
ne prireditve in druženja, kjer stečejo 

Pogled z vrha je resnično enkratno do-
živetje. Našo deželo imamo pod sabo 
kot na dlani. Okoli nas se dvigajo ostri 
vrhovi, ki silijo v nebo kot stalagmiti, 
globoko pod nami se utapljajo doline. 
Pogled nas vodi po teh vrhovih in do-
linah in dlje, kjer se narava valovito 
umirja vse tja do morja, Panonske ni-
žine, Karavank, pa tudi onstran naših 
meja seže pogled. Proti jugozahodu, 
kjer se nam pogled zaustavi na Furlan-
ski nižini in morju, ostro oko zazna ob-
rise Sabotina, Svete Gore in Škabrijela.
Kar nekaj razlag obstaja o poimeno-
vanju naše najvišje gore. Morda izha-
ja iz podobe treh vrhov, ki jo tvorijo 
Rjavec-Triglav-Mali Triglav…takšnega 
je najlepše videti s Tosca nad Velim 
poljem. Ali pa morda z mogočnega 
božanstva Slovanov TRGLAVA, boga 
zemlje, morja in zraka, ki je bil upo-
dobljen s tremi glavami. Resnica pa je, 

da je Triglav za naše prednike pomenil 
nekaj mogočnega, skrivnostnega in ne-
dostopnega. Zato je bila velika želja in 
hrepenenje domačinov in drugih ljubi-
teljev gora, povzpeti se nanj že v prete-
klosti, pa tudi danes predstavlja Triglav 
za marsikoga izziv.

Triglav je v novejši zgodovini postal 
simbol slovenstva in svobode. Bil je 
simbol OF in  slovenski partizani so 
nosili kape triglavke. Danes silhueta 
Triglava krasi grb Republike Slovenije.

Tudi ni naključje, da so se med NOB na 
Triglav povzpele partizanske patrulje, 
ki so vsaka po svoje obeležile kak dogo-
dek. V prvi patrulji so bili borci tretje 
SNOUB  Ivana Gradnika. Med njimi 
sta bila tudi dva Primorca: Ajdovec 
Alojz Vodopivec in Kromberžan Mir-
ko Pavlin. Z vzponom 30. maja 1944 
so počastili razbitje nemškega desanta 
na Drvar. Druga patrulja, ki je prispe-

Skupina Kromberžanov na vrhu Triglava

Pokljuka:  Skupina Goriških Triglavcev
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FOTOREPORTAŽA

O b 65. obletnici formiranja pokrajinskega komiteja 
KPS in 60. obletnici priključitve Primorske k ma-

tični domovini smo na Bonetovšču  pri Črezarskih imeli 
21. aprila 2007 slovesnost, ki jo je organizirala KS Krom-
berk-Loke, Krajevna organizacija ZB Kromberk-Loke v so-
delovanju z Območnim združenjem borcev in udeležencev 
NOB Nova Gorica.
Sodelovali so: Mihael Brejc - EU poslanec, Mirko Brulc 
- župan MONG, Katjuša Gorjan - podpredsednica KS 
Kromberk-Loke, MPZ Kromberški Vodopivci in učenci 
OŠ Frana Erjavca.

 Mačus Martin

pogovori o nepozabnih doživetjih pohoda, spominih in v utr-
jevanju prijateljstva.
Naj bo ta članek vzpodbuda in vabilo krajanom, da bi se v 
prihodnje v še večjem številu udeležili vseslovenskega tradi-
cionalnega pohoda na Triglav.   

Martin Mačus

Govor Mihaela Brejca

Nastop učencev OŠ Frana Erjavca pod vodstvom ga. Milene Prinčič Nastop MPZ Kromberški Vodopivci pod 
vodstvom zborovodje Vojka Pavlina

ŽUPNIJSKA KARITAS

I z izvoljenih članov v Župnijski 
pastoralni svet so se na pobu-

do takratnega župnika gospoda Stan-
ka Medveščka izoblikovale skupine 
za oznanjevanje, bogoslužje in dobro-
delnost. Tako je bila v maju leta 2000 
ustanovljena Župnijska karitas Krom-
berk, sestavljena iz petih kromberških 
žena in enega moža. Pogumno smo se 
priključili mreži Goriške območne  ka-
ritas, ki deluje na področju novogoriške 

in šempetrske dekanije. Ta se povezuje 
v Škofijsko karitas Koper (ustanovljena 
leta 1990), ki je del Slovenske karitas, 
Caritas Europa in Caritas Internatio-
nalis.
Danes, po sedmih letih delovanja, ko 
je v skupini deset prostovoljcev in je 
predsednik župnik mag. Cvetko Va-
lič, se sprašujem, iz česa so sestavljene 
kromberške kapljice. Pa začnimo pri 
najmlajših, to je naših veroučencih, ki 

so s sodelovanjem v akciji Žarek upanja 
z denarnimi prispevki pomagali sovrst-
nikom iz pobratene Škofijske karitas 
Banjaluka. Zbiranje šolskih potrebščin 
in oblačil je namenjeno tudi sirotam v 
misijonskih deželah. Nekateri iz višjih 
razredov se pridružijo prostovoljkam 
ob obiskih ostarelih, bolnih in invalid-
nih na njihovih domovih. Obiščemo 
jih v adventnem in postnem času, to 
je pred praznovanjem božiča in velike 

 »…to, kar delamo, je le kaplja v oceanu. Toda če tega ne bi storili,
bi bila v oceanu kaplja manj…« (bl. Mati Terezija)
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nedeljo, 9. septembra 2007 smo 
v župnijski cerkvi v Kromberku 

praznovali shod ob godu župnijske zavet-
nice Marije Tolažnice in ob 80. obletnici 
posvetitve cerkve.
Na mali šmaren, 8. septembra 1927, je 
goriški nadškof Frančišek Borgia Sedej 
posvetil obnovljeno, pravzaprav novo 
cerkev. Tu ga je sprejel kromberški vikar 
in kasnejši župnik Vinko Vodopivec. Ta 
duhovnik, ki je vtisnil kraju neizbrisen 
pečat, je prišel k nam prav pred sto leti 
(1907) pri svojih devetindvajsetih letih 
in takoj začel z zavzetim pastoralnim in 
kulturnim, še posebej glasbenim delom. 
Prav Vodopivčeva pesem »O, Marija To-
lažnica, naša mati kromberška« je postala 
stalni spremljevalec naših shodov.
Obletnica posvetitve cerkve je bila po-
sebno v starejših časih največji krajevni 
praznik, še posebej zato, ker je združe-
na s slavjem ob godu cerkvene zavetnice 
Marije Tolažnice, ki goduje 4. septem-
bra. Mariji so se naši predniki zapisa-
li že v daljni preteklosti, saj je bila prva 
kromberška cerkev posvečena Mariji. V 
stranskem oltarju je bila sv. Katarina, kar 
je v 18. stoletju botrovalo k spremembi 
patrocinija cerkve. V drugi svetovni vojni 
poškodovana cerkev sv. Katarine je bila 
porušena leta 1959.
V drugi polovici 19. stoletja je dozorel 
čas za ustanovitev kromberške duhovni-
je - vikariata. Prebivalci Kromberka in 
Lok so že sredi 19. stoletja izrazili željo, 
da bi imeli svojega duhovnika (kurata), 
ki bi poleg obeh vasi skrbel še za Ajševi-
co, Grčno in Barje (Palude). Leta 1864 
so goriškemu nadškofu v prošnji s pod-

Ob 80. obletnici posvetitve 
župnijske cerkve v Kromberku

pisi prebivalcev omenjenega območja 
podrobneje nakazali svoje želje. Poudarili 
so veliko število prebivalcev (900 ljudi v 
več kot 90 hišah), oddaljenost od žup-
nijske - solkanske cerkve, versko in si-
ceršnjo neizobraženost 
ljudi (poleg cerkvenega 
središča so si želeli tudi 
šolo), pripravljenost 
materialno vzdrževati 
duhovnika in zagotovi-
lo grofov Coronini, da 
so pripravljeni nuditi 
gostoljubje krajevnemu 
dušnemu pastirju in 
dovoliti uporabo graj-
ske kapele do izgradnje 
nove cerkve in stavbe za 
vikarja s šolo. 
Za novo vikariatno sre-
dišče je bilo treba poiskati primeren kraj. 
Stara cerkev na griču Sv. Katarine je bila 
očitno neprimerna za novo cerkveno sre-
dišče. Bila je premajhna in še na robu du-
hovnije in posebno prebivalcem Lok in 
Ajševice precej od rok. Vikariatni sedež 
mora biti nekje na sredi nove duhovnije 
in kmalu so bili izbrani trije možni kraji: 
pri Malnu blizu meje med Kromberkom 
in Lokami, pod kromberškim gradom in 
na kraju, imenovanem Strženišče, ki je 
bil nazadnje izbran kot najugodnejše sre-
dišče. Leta 1869 so začeli z gradnjo nove 
cerkve, ki so jo posvetili Mariji Tolažni-
ci. Prvi kromberški vikar Jožef Bajc se 
je preselil iz Solkana v Kromberk konec 
leta 1871. V letu 1872 je začel z rednim 
bogoslužjem v novi cerkvi in pisanjem 
matičnih knjig. Gostoljubnost so mu 

najprej nudili Coroniniji v kromberškem 
gradu, naslednje leto (1873) pa se je lah-
ko preselil v novo vikariatno hišo, kjer je 
še danes (po prvi svetovni vojni obnovlje-
no) župnišče. Bajc je oral ledino ne le pri 

oblikovanju nove duhovnije, temveč tudi 
na šolskem področju, saj je bil deset let 
prvi vaški učitelj. Šele leta 1884 so odpr-
li »ob pokanju možnarjev« novo zgraje-
no šolsko zgradbo (danes sedež krajevne 
skupnosti).
Novo vikariatno cerkev je posvetil 18. 
oktobra 1874 goriški nadškof Andrej 
Gollmayr. Glavni oltar je bil drugačen 
od današnjega, saj so nanj postavili veli-
ko sliko s podobo Marije Tolažnice, dar 
Coroninijev, ki je zdaj v desnem stran-
skem oltarju. Prej je bila na njenem me-
stu slika nadangela Gabrijela, spomin na 
cerkev sv. Gabrijela na Škabrijelu. V prvi 
svetovni vojni je bila vas skupaj s cerkvi-
jo popolnoma uničena. V avgustu 1916 
so izselili vaščane in vikariatni urad je bil 
prestavljen v Cerknico, kjer je Vodopivec 

V

noči. Enkrat letno ste, dragi naši starej-
ši župljani, povabljeni na srečanje, ki je 
namenjeno izključno vam. Sveta maša 
v kromberški cerkvi Marije Tolažnice z 
možnostjo prejema zakramentov, tudi 
bolniškega maziljenja, je bila vedno 
globoko duhovno doživetje. Družabno 
srečanje po njej pa je prisrčno in spro-
ščeno.
Rdeča nit našega delovanja  je zazna-
ti stisko posameznika, stisko družine, 
saj le tako lahko pomagamo, po svojih 
sposobnostih, moči in znanju. Organi-
zirano je tudi izobraževanje. Začelo se 
je konec leta 1991 v Novi Gorici pri 

cerkvi Kristusa Odrešenika. Vendar 
apostol Pavel pravi: „Ko bi vse to imel, 
ljubezni pa ne bi imel, nisem nič…“.
Iskrena hvala vsem darovalcem, saj s 
sredstvi, ki jih imamo na razpolago, 
pomagamo lajšati težave mladim dru-
žinam z več otroki in nizkimi meseč-
nimi dohodki, še posebno ob začetku 
šolskega leta. Obstaja možnost za paket 
s hrano (enkrat mesečno). V skladišču 
v Solkanu redno sodelujemo pri zbira-
nju, urejanju in oddajanju oblačil in 
obutve. Tu je tudi sedež Škofijske kari-
tas in Materinski dom, kjer so nameš-
čene matere z otroki. Kdo bi preštel da-

rovani čas naše župljanke Elizabete Če-
hovin materam in njihovim otrokom?                                                                                            
                          
So se kapljice že združile v potoček? Se v 
tem potočku bleščijo prizadevanja Ma-
rije Vižin, Marije Šavli, Lučane Pavlin, 
Bernarde Luzar, Venceslave Batagelj, 
Nikoline Berginc, Barbare Komočar, 
Adice in Miloša Tomažič, da bi omilili 
bolečino, olajšali težo dneva? Trudili se 
bomo, da ta potoček ne usahne.

Mirjam Komjanc  
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ostal dve leti. Domov se je vikariatni urad 
vrnil oktobra 1918. Prve mesece je vikar 
prebival v Gorici, od marca do septem-
bra 1919 v Lokah št. 1, dokler se ni vrnil 
na svoj kromberški sedež.
Najprej so postavili začasno barako kot 
cerkev in župnišče. To provizorično cer-
kev je 28. septembra 1921 blagoslovil 
solkanski župnik Jakob Rejec. Čez tri leta 
je bilo sezidano župnišče, leta 1926 pa 
so z državno vojno odškodnino v višini 
300.000 lir zopet postavili tudi cerkev in 
naslednje leto prvič praznovali shod.

Ob letošnjem jubileju smo želeli vsaj ne-
koliko popraviti in olepšati oltar s taber-
nakljem, zato smo se dela lotili temeljito. 
Skrbni domačini so sami očistili ves ol-
tar, napeljali novo električno razsvetljavo, 
utrdili stopnišče, prebarvali ‘baldahin’ 
nad oltarjem, popravili notranjost taber-
naklja in počistili ter prepleskali ozadje 
oltarja. Izkušen mojster – pasar je očistil 
in posrebril dva relikviarija (kjer se hrani-
jo ostanki svetnikov) ter vratca tabernak-
lja, ki sedaj sijejo v svoji pozlati. Tudi sam 
Marijin kip, ki je bil v skrajno žalostnem 
stanju, nam je čudovito obnovil strokov-
njak. Tako smo lahko veseli in prenovlje-
ni oltar je v ponos vsem Kromberžanom.

Adventni čas pred božičem je poln pri-
prave in vznemirljivega pričakovanja Go-
spodovega rojstva. Božič pomeni, da Bog 
še ni obupal nad nami, da ni pozabil na 
nas, da nas želi osrečiti.
Okrašena božična drevesa skušajo na vi-
den način uresničiti besede Svetega pis-
ma: »Gospod je tukaj«. Tako so verovali 
in vedeli naši predniki, da zelenje dreves 
in mahu na jaslicah oznanja veselje ob 
zmagi luči nad temo, življenja nad smrtjo 
in dobrote nad hudobijo. Božično med-
sebojno obdarovanje posnema Boga, ki 
se nam je daroval z rojstvom Jezusa v Be-
tlehemu. Prav to 
bistvo skrivnosti 
božiča predstav-
ljajo jaslice. Ob tej 
upodobitvi božič-
ne skrivnosti do-
življamo otroško 
veselje ob rojstvu 
Jezusa kot malega 
Boga – božiča. 
Morda nam je tež-
ko sprejeti te zvo-
ke veselja, če nas 
mučijo vprašanja, 
če nas zdelujejo 
bolezen telesa in 

duševni problemi. Toda znamenje upa-
nja je dano tudi stiskanim. Prav zato 
je moglo prebuditi tako čist odmev, da 
njegova tolažilna moč gre do srca tudi še 
nevernim.
Želim vam, da bi v teh dneh doživeli 
nekaj prisrčnih srečanj, pozdravov in 
voščil. Ob božiču voščim vsem obilje 
osebnega in družinskega doživetja, vese-
lja in sreče, v novem letu 2008 pa miru, 
zadovoljstva, zdravja na duši in telesu in 
lepega sožitja.

Cvetko Valič, župnik

V Kromberku so doma odlični športniki   
V Kromberku prebiva kar nekaj vr-

hunskih športnikov, pravzaprav 
cele športne družine. Predstavljamo 
vam najuspešnejše med njimi.

Meta Mačus, 32-letna nekdanja atle-
tinja, stanuje na Damberju. Že v rani 
mladosti so jo starši vpisali v atletski 
krožek. Pravi, da so bili ravno starši ti-
sti, ki so ji na njeni športni poti vedno 
stali ob strani, v lepih in slabih trenut-
kih. Tako kot Meta je v športu vsestran-

ski tudi brat Miha, zdaj aktivni odboj-
karski sodnik.
Še kot pionirki so Meti največ rezulta-
tov prinašala prva mesta na različnih 
tekmovanjih v krosu. Bili so ji vzpod-
buda za preizkušanje tudi v drugih dis-
ciplinah. Tekmovala je na republiških 
in državnih prvenstvih v štafeti 4 krat 
300 m, se kasneje usmerila na tek do 
400 metrov ter na tek z ovirami 400 m, 
kjer je do konca kariere dosegala naj-
večje uspehe.
Ves čas svoje športne kariere je bila čla-
nica AK Gorica, njen trener je bil Vojko 
Orel in kasneje Bolgar Hrista Gergov. 
Kljub večkratnim ponudbam domačih 
in tujih klubov je ostala zvesta doma-
čemu kraju. Pravi, da je preprosto rada 
doma. Po osamosvojitvi, od leta 1991 
do 2006 je bila članica državne repre-
zentance, tekmovala je na državnih pr-
venstvih in osvojila vrsto najboljših re-
zultatov. Leta 2000 je na OI v Sidneyu 
tekmovala v štafeti 4 krat 400 m, leta 
2001 je dosegla največji uspeh – bro-

nasto medaljo na sredozemskih igrah 
v teku z ovirami na 400 m, leta 2002 
je osvojila državni rekord 56,63, ki 
do danes še ni bil presežen. Vmes je za 
Slovenijo tekmovala tudi na evropskem 
prvenstvu.
Čeprav je po poškodbi leta 2002 še 
vztrajala na športni poti, pa ni več do-
segala rezultatov, kot bi si jih želela. 
Poškodbe so se ponavljale in lani se je 
odločila, da zaključi svojo športno pot, 
si poišče službo in prične razmišljati o 
ustvarjanju družine.  
»Šport mi je dal ogromno, srečala sem 
veliko ljudi, videla veliko sveta in ni mi 
žal za vse preživete izkušnje. Te so me 
kalile in mi pridejo še kako prav v vsak-
danjem življenju,« je povedala Meta.

Mitja, Mateja in Edvin Kosovelj so na 
Damberju Metini sosedje. Kosoveljevi 
so družina, ki je v celoti predana te-
kom: oče Edvin, učitelj na OŠ Miren, 
sin Mitja, študent tretjega letnika grad-
beništva in hčerka Mateja, študentka 
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prvega letnika Visoke šole za zdravstvo 
v Ljubljani.
Ko se je Edvin Kosovelj iz Zagrajca pri 
Komnu priženil v Novo Gorico, je kot 
klen Kraševec, navajen dela in športnega 
udejstvovanja, takoj poiskal sorodno mis-
leče ljudi. Znašel se je v tekih, ki so bili 
pri nas še v razvoju, v sosednjih obmejnih 
krajih pa je bil ta šport že močno razvit. 
Redno se je udeleževal tekov in z rezul-
tati je naraščala motivacija, intenzivno je 
treniral, se udeleževal različnih seminar-
jev, se izobraževal in izmenjaval izkušnje 
z najboljšimi slovenskimi atleti. Opravil 
je izpit za trenerja z licenco za srednje in 
dolge proge. Edvin je bil v Novi Gorici 
med pobudniki tekov in je sodeloval z 
entuziasti, ki so ustanovili DLT Filipides  
in teke za Primorski pokal, kjer je bil tudi 
večkratni zmagovalec. 
Edvin ima doslej v svoji športni karieri 
okrog 50 maratonov na 42 km.

osebni ter primorski rekord (1,6,45). 
Mitja je letos tekmoval tudi na dolgih 
gorskih tekih (sky race) v italijanski 
Canazei in že prvič zmagal, medtem ko 
je na podobnih tekih v Val Sassini na 43 
km osvojil 2. mesto.  
Mateja Kosovelj je, podobno kot brat 
Mitja, dobre rezultate dosegala že kot 
osnovnošolka. Kot mladinka je prihaja-
la  vse bolj v ospredje z boljšimi rezulta-
ti in na vedno daljših tekaških progah. 
Njeni najboljši rezultati so kar dvakrat 
3. mesto na svetovnih gorskih tekih za 
mladince, 2003 na Aljaski in 2004 v 
Torinu. Leta 2005 je bila na Novi Ze-
landiji druga, 2006 pa kot mladinka v 
članski konkurenci na Češkem ponov-
no druga. Dober rezultat je lani dosegla 
tudi na atletskem prvenstvu v Velenju 
z drugim časom, na 5 in 10 km pa je 
postala mladinska državna rekorderka. 
Lani je osvojila 1. mesto v malem ma-

ratonu v Palmanovi. 
Letošnje leto je Mate-
jo nekoliko zaustavila 
poškodba, vendar je 
kljub temu že zmagala 
v malem gorskem teku 
v Val Sassini. 
Pri Kosoveljevih je živ-
ljenje podrejeno špor-
tu. Trenirajo vsak dan, 
njihove steze so do-
mači hribi, Škabrijel, 
Panovec, za Mitjo in 
Matejo med tednom v 

Ljubljani Golovec in Kodeljevo. Kljub 
vrhunskim rezultatom, ki jih dosegajo 
na svetovnem nivoju, se v domačem 
okolju večkrat čutijo prezrte. Kot indi-
vidualni športniki niso tako upoštevani 
kot tisti v domačih klubih in žal nji-
hove rezultate bolj ce-
nijo v tujini.  Sami so 
se vključili tja, kamor 
so jih povabili, kjer se 
zavedajo njihove vred-
nosti: Mitjo v TK Ko-
barid, Matejo pa v ŠD 
Nanos iz Podnanosa. 
»Kljub vsemu smo po-
nosni in zadovoljni, ko 
predstavljamo Sloveni-
jo, še lepši je občutek, 
da naredimo nekaj 
dobrega zanjo,« je po-
vedal Edvin in dodal, 
da je njihov moto s tekom preizkusiti 
samega sebe, njihov cilj pa so olimpij-
ske igre v Londonu leta 2012.

Redkokdo je, ki ne pozna Batageljevih 
iz Iztokove 21 v Kromberku, družino, 
predano atletiki. Oliver, nekdanji re-

prezentant, večkratni državni prvak v 
troskoku, opravlja zdaj poklic trenerja 
profesionalno. Na svoji poti se je veliko 
učil sam, se preverjal. Vedno pa je imel 
podporo v družini, predvsem pri pokoj-
nem očetu. Že 26 let je v AK Gorica 
glavni trener atletike, poleg tega pa že 
6 let skrbi za fizično pripravo nogome-
tašev HIT Gorica, tri leta za odbojkarje 
Marchiol Prvačina, od letos pa še KK 
Gorica. Vmes je v preteklosti treniral 
odbojko pri več zamejskih in italijan-
skih klubih. Pove, da so zanj največ-
ji uspehi dosežki njegovih varovancev, 
med njimi sta tudi brat, 27-letni An-
drej Batagelj in 26-letni Marko Bratož 
iz ulice Vinka Vodopivca 103a.

Andrej Batagelj je z atletiko začel so-
razmerno pozno, pri 16 letih. Njegove 
discipline so troskok in skok v daljino 
ter sprint. Je večkratni državni prvak. 
Za državno reprezentanco je na evrop-
skih pokalih dvakrat osvojil 3. mesto v 
troskoku, bil je 6. na svetovnem super 
grand prixu v Londonu leta 2006, na-
stopil je na evropskem prvenstvu. Lan-
sko leto je bil na svetovni lestvici na 34. 
mestu, kar je izjemen uspeh, saj red-
kokateri Primorski atlet pride med sto 
najboljših. Zadnjih deset let je to med 
Primorci najvišje mesto. Andrejev oseb-
ni rekord v troskoku je 16,63, v skoku 
v daljavo 7,55, v sprintu na 60 metrov 
pa 6,96.

Tudi rezultati Marka Bratoža izstopa-
jo. Njegova disciplina je sprint na 60 in 
100 m. Lani je postal državni prvak na 
60 m v dvorani s časom 6,65. V sprin-
tu na 60 m je na svetovnem prvenstvu 
v Moskvi lani prišel v polfinale. Leta 

2006 je nastopil na evropskem prven-
stvu ter dvakrat na evropskem pokalu 
v štafeti 4 krat 100 m, v enaki posta-
vi so letos dosegli 2. mesto v Milanu.  
Dobre rezultate ima tudi na 100 m, 
kjer je bil vedno med prvimi tremi na 
državnih prvenstvih, njegov osebni re-

Svojih otrok Mitje in Mateje ni nikoli 
silil v teke. Spontano sta že v otroških 
letih spremljala očeta na tekih v sosed-
nji Italiji. Začela sta tekmovati v krosih 
in z vztrajnostjo so prihajali tudi rezul-
tati, prva mesta, ki so dajala pogum za 
treninge in nova tekmovanja. Njun tre-
ner je postal oče Edvin.
Mitja Kosovelj je že kot pionir dosegal 
vidne rezultate v slovenskem merilu. 
Na daljših progah je vedno dosegal naj-
boljše rezultate in bil na državnih pr-
venstvih vedno med prvimi tremi. Pre-
izkuša se tudi na gorskih tekih, kjer je 
zadnjih deset let najboljši tudi med po-
kalnimi zmagovalci. Leta 2003 je Mit-
ja na Aljaski postal mladinski svetovni 
prvak v gorskem teku. 2005 je na sve-
tovnem prvenstvu na Novi Zelandiji v 
gorskem teku v članski kategoriji osvojil 
13. mesto, leta 2006 pa 6. mesto na ev-
ropskem prvenstvu na Češkoslovaškem. 
Letošnje leto je zanj izjemno uspešno, 
saj je prvič nastopal v maratonu na 42 
km v Trevisu in dosegel rezultat 2,22. S 
tem je očetu Edvinu  prevzel primorski 
rekord iz leta 1992. Na Ljubljanskem 
malem maratonu je zmagal in postavil 
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kord pa je 10,47. Ima tudi 2.-3. rezultat 
vseh časov v Sloveniji v teku na 60 m 
(z Rokom Predaničem). Njegov osebni 
rekord v skoku v daljino je 7,11 m.

Oliver Batagelj meni, da so tudi uspehi 

eto se približuje koncu in kot pri 
sebi smo tudi v našem društvu 

dali pod drobnogled dosedanje delo in 
dosežke. Kaj smo ugotovili, naj ostane 
še nekaj časa skrivnost, ob koncu članka 
bo odgovor zanesljivo vsem jasen. 

V odličnem spominu nam bo ostal pred-
vsem krajevni praznik, ki smo ga letos 
obeležili v soboto, 16. junija. Organi-
zacijo smo pod okriljem KS Kromberk 
prevzeli člani Športnega društva Krom-
berk-Loke pri športnem in zabavnem 
delu ter člani Kulturnega društva MPZ 
KROMBERŠKI VODOPIVCI pri kul-
turnem programu. 
Že sredi dneva smo se zbrali na novem 
igrišču pri cerkvi, kjer smo z blagoslo-
vom župnika Cvetka Valiča tudi urad-
no predali v uporabo nove športne in 
igralne površine. Na peščenem igrišču 
za odbojko smo organizirali prvi mešani 
turnir trojk, na katerem se je najbolj iz-
kazala prav domača ekipa Breg.
Popoldansko dogajanje smo popestrili 
pri kromberškem vrtcu. Kulturni pro-
gram s sprejemom internirank je obli-
koval MPZ KROMBERŠKI VODO-
PIVCI z otroki recitatorji ter gostujočim 
ŽPZ Nova Gorica. 
Večerni del programa je odprl Goriški 

ŠPORTNO DRUŠTVO KROMBERK-LOKE S 
SVEŽIMI IDEJAMI NOVIM IZZIVOM NAPROTI

L pihalni orkester, nastopili so člani Ples-
ne šole Urška Nova Gorica, za živahen 
ples krajank, krajanov in drugih obisko-
valcev praznika pa so z glasbo poskrbeli 
člani ansambla Nanos. Organizirali smo 
bogat srečelov s preko 1000 nagradami 
ter otroško delavnico za najmlajše. Praz-
nika se je udeležilo okrog 1500 ljudi, ki 
so se z nami zabavali pozno v noč. 
Izkupiček je bil v celoti namenjen inve-
sticiji v športno in otroško igrišče, na ka-
terem se je celo poletje vsako popoldne 
vse do trde teme trlo mladine. Otrok ob 
igrišču je bilo včasih toliko, da sploh niso 
prišli vsi na vrsto za igro. A najpomemb-
nejše je bilo druženje. Spletla so se nova 
prijateljstva med otroki iz naše krajevne 
skupnosti, ki se prej sploh niso poznali. 
In takšna prijateljstva bodo omogočila, 
da bo v prihodnjem desetletju ali dveh 
nova generacija mladih staršev s skupni-
mi močmi z urejanjem igrišča poskrbela 
za prihodnost svojih otrok. Tudi mi smo 
začeli utrjevati prijateljstvo in v zadnjih 
treh letih dokazali, da je mogoče z opti-
mizmom in dobro voljo skozi druženje 
in zabavo storiti tudi veliko dobrega. 

Mandat se je izvršnemu odboru iztekel, 
zato smo povabili k sodelovanju še dru-
ge člane. Na občnem zboru, 16. novem-

bra 2007, je bil izvoljen nov izvršni od-
bor. Sedemnajstčlansko ekipo po novem 
sestavljajo predsednik Boštjan Bensa, 
podpredsednik Erik Furlani, tajnik Go-
ran Hvalič, blagajničarka Zdenka Koršič 
ter člani Damjan Winkler, Nataša Pirc, 
Darja Komel, Sergej Marinič, Nataša 
Mikulin, Dunja Kerpan, Meta Mačus, 
Nataša Hvala, Kristjan Kolavčič, Nejc 
Rusjan, Aljoša Rus, Simon Pintar in Si-
mon Pavlin. 

V trenutku, ko stara ekipa vodenje 
športnega društva predaja novi genera-
ciji, se v imenu vseh članov zahvaljujem 
predvsem sponzorjem, ki so nam s svo-
jimi prispevki tri leta omogočali orga-
nizacijo vseh naših pohodov, krajevnih 
praznikov in  končno tudi uresničitev 
naše največje želje – ureditev športnega 
in otroškega igrišča. Iskreno upam, da 
boste delo športnega društva podpirali 
še naprej, za kar vam bomo neizmerno 
hvaležni prav vsi prebivalci naše krajev-
ne skupnosti.

Novemu odboru pri nadaljnjem delu 
želim, da bi uspešno uresničil zastavlje-
ne cilje. 

Mirjana Jerončič

njegovih varovancev glede na nivo in  
mednarodne dosežke deležni bistveno 
premalo podpore. »Atleti so lahko vzor 
tudi mlajšim tekmovalcem, predvsem 
zato, ker je možnost odprta vsakemu, 
brez velikih stroškov. Selekcija poteka 

že v osnovnih šolah, je dostopna in eno-
stavna. Dokaz, da se da doseči uspehe, 
pa čeprav je začetek sorazmerno pozen, 
sta Andrej in Marko,« je zaključil Oliver.

Urška Testen

 Kulturno društvo MPZ Kromberški Vodopivci           

P evci moškega pevskega zbora 
Kromberški Vodopivci vam spo-

ročamo, da še vedno radi pojemo in 
bomo tudi v prihodnje še peli in s svo-
jim petjem ter dobro voljo združevali 
krajane in prijatelje. Kot je bilo že več-
krat povedano, želimo naše ljubitelj-
sko petje čimbolj približati ljudem in 
popestriti kulturno dogajanje v našem 
kraju. 

    Tesno sodelujemo s Krajevno skup-
nostjo in Športnim društvom, kar se je 
pokazalo tudi ob uspešno izpeljanem 
krajevnem prazniku. Krajevni praznik 
ima svojo težo in pomen, zato vemo, 
kaj našim krajanom in internirancem 
pomeni. Potrebno ga je vsako leto do-
stojno in primerno proslaviti in obele-
žiti. Lepo bi bilo, da bi poleg moškega 
zbora v Kromberku zacvetela še kakšna 

druga kulturna dejavnost. Kromberk 
ima veliko sposobnih in delavnih lju-
di, ki bi lahko sodelovali pri pripravi 
kulturnih prireditev, zato vse vljudno 
vabimo k  sodelovanju.  
    Pomemben dogodek za zbor je tudi  
tradicionalni novoletni koncert, ki se je 
dozdaj odvijal na kromberškem gradu. 
Po podatkih nekdanjega predsednika 
KS Leopolda Hvaliča, med drugim 
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ožič je med ljudmi prav gotovo 
najbolj priljubljen krščanski praz-

nik. Božič je spomin na rojstvo Kristu-
sa. Prva vest o praznovanju božiča pri-
haja iz davnega 2. stoletja. Proti koncu 
4. stoletja pa sta ves Zahod in Vzhod 
praznovala božič 25. decembra.  Božič 
sodi med štiri zapovedane praznike, ki 
so gibljivi in jih kristjani ne praznuje-
jo vedno na nedeljo. Ljudje se na božič 
pripravljajo štiri adventne nedelje. Štiri 
nedelje pomenijo štiri obdobja zgodovi-
ne stare zaveze: od prazgodovinskih za-
četkov do Abrahama, dobo očakov od 
Abrahama do kraljestva, dobo kraljestva 
do babilonske sužnosti in dobo po ba-
bilonski sužnosti do Kristusa.  Advent-
ni čas simbolizira adventni venček. Po 
stari navadi se praznovanje prične s pre-
našanjem prižganega kadila, ki pomeni 
Kristusa, in škropljenjem z blagoslov-
ljeno vodo. Ogenj in voda sta prastari 
in predkrščanski sredstvi očiščenja in so 
ju poznali že poganski obredi. Ogenj je 
pomenil luč, svetlobo in je odganjal zle 
duhove. Voda je pomenila življenje in 
rojstvo.
Božič je izmed vseh najbolj družinski 
praznik. Po prepričanju naših prednikov 
ga ne smemo motiti niti z obiski. Njim 
je namenjen sv. Štefan, 26. december.
K božičnemu prazničnemu času spada-
jo še nedelja po božiču, ki je posvečena 
sveti Družini, novo leto, sveti trije kralji 
in svečnica.  Z njo se božični čas konča.  
Pričenja se spomladansko velikonočno 
obdobje.

ČAS OKROG BOŽIČA
B Veliko krščanski praznikov ima koreni-

ne v prastarih poganskih praznovanjih 
in obredih. Ti so bili največkrat vezani 
na naravo in naravne pojave. Bili so ti-
sočletja zakoreninjeni med različnimi 
narodi in ne da se jih preprosto izbrisati 
ali prepovedati. Zato se je Cerkev odlo-
čila, da bo stara praznovanja preoblekla 
v krščansko izročilo. 
Prastara poganska verovanja so v dne-
vih okrog božiča praznovala ponovno 
rojstvo Sonca.  To je bil čas, ko so bili 
dnevi najkrajši in noči najdaljše, ko je 
tema vzbujala v ljudeh strah, tesnobo 
in negotovost. Okrepila je vero v divjo 
jago, volkodlake, pasjeglavce in mno-
ga druga strašna demonska bitja, ki so 
v dolgih nočeh imela svojo moč.  De-
cembrski sončni preobrat pa je naznanil 
zmago svetlobe nad temo, zmago Sonca 
nad nočjo. Soncu so pomagali s prižiga-
njem luči. In Cer-
kev je premišljeno 
postavila rojstvo 
Odrešenika v ta 
čas.
Da bi ljudje omi-
lili strah pred 
demonskimi bit-
ji, so si omislili 
prijazna dobra 
bitja, ki hodijo 
naokrog, nosijo 
darove in trosijo 
dobroto. Tako se 
je rodil tudi dobri 
Božiček. Nekje na 

severu, v deželi snega in ledu ima svoj 
dom in svojo pošto. Okrog božiča odi-
de na svetovno turnejo in v ‘božičkovi 
nogavici’ pušča darove otrokom in vsem 
dobrim ljudem. O ‘božičkovi nogavici’ 
pripoveduje legenda. Nekoč je svetnik 
vrgel revni družini skozi dimnik tri zlat-
nike. Padli so v nogavico, ki je visela ob 
ognjišču, da bi se posušila. Tudi dedek 
Mraz prihaja iz snežne in ledene dežele. 
Le da je Sibirija daleč na vzhodu, pot 
je daljša, zato se je dobri mož odločil za 
novoletne darove. 
Eno najbolj razširjenih znamenj božiča 
je božični drevešček ali smrečica. Zele-
nje je že v poganskih verovanjih imelo 
veliko simbolno vrednost. V času, ko je 
bila narava gola, »mrtva«, opustela, je 
zelenje pomenilo ohranjanje življenja. V 
domove so prinašali zimzelen, bršljan, 
smrečico, omelo, božje drevce, mah. 

tudi najbolj zaslužnega, da se je ta kon-
certni ciklus začel, bomo letos, deseto 
leto zapored, imeli to prireditev v na-
šem kraju. Kromberški grad je bil ide-
alen prostor za tako prireditev, vendar 
smo se letos, glede na veliko zanimanje 
krajanov odločili, da koncert izvedemo 
v domači cerkvi, na kar je, v naše veliko 
veselje, pristal tudi župnik.  Koncert bo  
prvo soboto v novem letu, kot je bilo 
dozdaj v navadi, to je 5. januarja 2008. 
Priložnost, da se srečamo in uživamo 
v ubranem petju, je tu, zato je ne za-
mudite. Koncert je za pevce izrednega 
pomena in ime, ki ga nosimo, je sim-
bol Kromberka. Vinko Vodopivec nam 
je pustil ogromno in tega se moramo 
zavedati. Leto, ki se izteka, mineva v 
znamenju stote obletnice prihoda tega 
priljubljenega župnika in ljudskega 
skladatelja v Kromberk. Svet krajevne 

skupnosti ima posluh za naše namere 
in programe, saj take prireditve vedno 
podpre.
    Na povabilo Zveze  borcev smo letos 
nastopili na komemoraciji 31. oktobra  
pri spomeniku v spominskem parku 
pri vrtcu, na povabilo Karitasa smo peli 
tudi starejšim občanom. Za druge pri-
reditve v zimskem času nimamo mož-
nosti, skušali pa bomo izkoristiti spo-
mladanski in poletni čas za prireditve 
na prostem. Po obljubah Sveta KS se 
nam obetajo boljši časi tudi v tej smeri, 
obljubljajo novo dvorano, kar bi bilo 
za večje aktivnosti 
v Kromberku zelo 
pomembno. 
    Zbor postaja vse 
bolj prepoznaven, 
saj nas vabijo na 
razne prireditve, 

tako da se trudimo čim bolje zastopa-
ti in promovirati našo krajevno skup-
nost.
    Pod strokovnim vodstvom dirigenta 
gospoda Vojka Pavlina zbor stalno pri-
dobiva na kakovosti. Hvaležni smo mu 
za njegov trud in predanost, predvsem 
pa za potrpljenje in razumevanje, ki ga 
izkazuje pevcem. Kromberških Vodo-
pivcev si brez njega ne znamo pred-
stavljati. 
			 

Peter Zavrtanik
 	 predsednik KD
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cefovem dnevu otroci otrokom in še 
in še.

Pribižujejo se božično-novoletni praz-
niki, kar je občutiti tudi med otroki. 
Da bodo njihova pričakovanja izpol-
njena, bodo poskrbele strokovne de-
lavke vrtca. 

Božje drevce (vrsta lobodike) je že v an-
tiki simboliziralo dobro voljo in veselje, 
bela omela nesmrtnost in življenjsko bi-
stvo. Okrašeno božično-novoletno  dre-
vesce pa je posebna oblika prastarega 
zimskega mlaja. Postavljali so ga kot 
simbol upanja in veselja.
Čas postavljanja jaslic ni natančno do-
ločen. Nekateri imenujejo jaslice ‘zmrz-
njeno gledališče’. Njihov namen je v 

miniaturni obliki prikazati podobe Kri-
stusovega rojstva. Prve jaslice na Sloven-
skem so postavili jezuiti v Ljubljani leta 
1644. V božično-novoletni čas sodijo 
tudi obdarovanje, božične voščilnice, 
božične jedi in božične pesmi.
Lepo je, da ohranjamo tradicijo praznič-
nega časa okrog božiča in novega leta. In 
še lepše bo, če izbrskamo založen recept 
v stari kuharski knjigi, če zaupamo iz-

delovanje voščilnic svojim otrokom ali 
vnukom in če darilom dahnemo svoj 
pečat. Potem bo praznovanje res naše, 
srčno in iskreno.
V dobro založene trgovske centre z na-
tlačenimi policami poceni okrasja lahko 
skočimo zadnjo minuto.

Po Veliki knjigi praznikov 
pripravila Katja Mahorčič

Kot vsako leto, smo tudi letos strokovne 
delavke vrtca Nova Gorica, enota Čri-
ček, oblikovale pestro izbiro različnih  
dejavnosti. Otrokom omogočamo izbi-
ro vse leto. V vrtcu ustvarjamo demo-
kratično vzdušje, ki spodbuja pozitivne 
procese in se postavlja po robu nega-
tivnemu. Dejavnosti zastavljamo tako, 
da otroke spodbujajo k sodelovanju pri 
načrtovanju, oblikovanju in sprejema-
nju odločitev ter pri delitvi odgovorno-
sti za skupne odločitve. Otroci preko 
projektov spoznavajo domači kraj in se 
seznanjajo s tem, kako so ljudje tod ži-
veli v prejšnjih časih.
V uvajalnem mesecu septembru smo 
se med seboj spoznavali in navajali na 
nove skupine. Veseli in zadovoljni smo, 
saj naš vrtec letos obiskuje ena skupina 
otrok več kot v predhodnem šolskem 
letu. 90 otrok je razporejenih v pet 
skupin, od tega dve v starosti enega do 
treh let in tri skupine od tri do šest let. 

UTRINEK IZ VRTCA ČRIČEK

Pri otrocih ni majhnih korakov,

vse, kar storijo in naredijo, so velike stvari.

Predvsem srca imajo večja kot mi - odrasli.

Vanje spravijo vse, kar vidijo

in vse, česar se zavedajo.

V tednu otroka smo 
strokovne delavke otro-
kom pripravile bogat 
program aktivnosti, in 
sicer likovno in glasbe-
no delavnico, izlet v na-
ravo, ogled filma Kekec, 
ogled predstave gledališ-
ča Kuc-Kuc, oblikovanje 
razstave likovnih del v 
avli gledališča ter ogled 
diapozitivov Lepa in ve-
sela zima.
V oktobru smo pričeli s 
projektom, ki ga je raz-
pisalo ministrstvo za šolstvo in šport, 
Igre in narečje v našem kraju. Pri iz-
vajanju projekta so nam v veliko po-
moč starši. Ob vseh teh dejavnostih 
pa nismo pozabili na dogajanja v na-
ravi in naši bližnji okolici.
Otroci sodelujejo v različnih likovnih 
natečajih, na dnevu mobilnosti, Uni-

Ko se prižgejo praznične luči
sredi bele mrzle zime,

prijateljstvo ogreje nam dlani
in želja vzpne se iz srca v višine.

Vse kar je slabo, z novim letom naj zbledi!
Vse kar je dobro, naj za vekomaj ostane!

Vse kar je lepo, naj raste in cveti!
Naj v miru sreča vas objame.
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STRAN, glasilo Krajevne skupnosti Kromberk
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: Robert Golob, predsednik Sveta KS Kromberk
Uredniški odbor:
mag. Barbara Hvalič Erzetič, Mirjana Jerončič, Barbara Komočar, 
Martin Mačus, Katja Mahorčič, Vojko Pavlin, Nadja Ratko

Naslednja številka bo izšla junija 2008. Prispevke oddajte do 30. aprila 2008 na sedež uredništva.

1

2
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1 star zahodni zaselek Kromberka ob cesti na Kekec
2 drugi del imena krajevne skupnosti Kromberk
3 značilen priimek Bonetovšča
4 del Kromberka – »………….vas«.
5 ime znane  Meblove vzmetnice
6 skrajno zahodno novejše naselje krajevne skupnosti Kromberk
7 hrib nad Lokami
8 znana stara kromberška gostilna
9 preval med Kromberkom in Ravnico
10 predel Kromberka ob domačiji Poberaj
11 avtor spomenika NOB v Kromberku (Negovan)
12 potok vzhodno od Lok z zanimivim hudourniškim izvirom
13 zaselek nad kromberškim gradom
14 ime zavetnice nekdanje cerkve na Kekcu
15 domače ledinsko ime za močvirnato področje med Panovcem, 
Kromberkom in Grčno

Rešeno sestavljenko s svojim naslovom pošljite v ovojnici do 
31. januarja 2008 na naslov: STRAN, Ul. Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica.

Imena treh nagrajencev bomo objavili v naslednji številki.

Varda – stanovalci tega naselja v naši krajevni skupnosti spra-
šujejo, kdaj do njih nova preglednejša cesta, kdaj javna razsvet-
ljava, pločnik…  (tu)

To pismo je leta 1923 podpisalo 23 hišnih gospodarjev, od 
sedanjega hrasta do Fajdigovšča in Bonetovšča. Pismo je pod-
pisal tudi naš župnik Vinko Vodopivec. Damberčani me kot 
člana sveta krajevne skupnosti se sprašujejo, ali morebiti da-
nes niso dovolj vljudni do našega županstva in zato cesta na 
Damberju tako dolgo ni popravljena.

Damjan Likar
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